

化工厂供配电系统无功补偿装置的应用与研究

刘 滨

(国能包头煤化工有限责任公司, 内蒙古 包头 014060)

摘要:随着社会的发展,给广大化工企业带来了良好的发展与转型机遇,保障化工生产活动高效推进,离不开供配电系统的有效支持。对化工生产企业来说,功率因数的高低是关系到电能质量和电网安全、经济运行的一个重要问题,因此,设计供配电系统的时候,有必要考虑无功补偿装置的应用。本文针对化工厂供配电系统无功补偿装置的应用展开了相关探讨,对谐波的危害做了分析,总结了无功功率补偿及其作用,分析了化工厂供配电系统常用的无功补偿装置,最后提出了提升化工厂供配电系统无功补偿装置应用效率的举措。

关键词:化工厂 供配电系统 无功功率 功率因素 无功补偿

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.01.136

一、引言

现代化工生产离不开电力能源的支持,供电的可靠性及供电水平直接影响化工企业的生产安全及生产效率。电力系统中视在功率 S 是由有功功率 P 和无功功率 Q 组成的。有功功率 P 无功功率 Q 和视在功率 S 之间的关系为 $s=\sqrt{P^2+Q^2}$, $\frac{P}{S}=\cos\varphi$, $\cos\varphi$ 就是电力系统中所说的功率因数, $\cos\varphi$ 的大小决定着电能质量的好坏,在电力系统中 $\cos\varphi$ 的值是越大越好,如果小于国家规定的范围,就要进行无功补偿。功率因素高低加上电压稳定程度直接影响供电水平,所以对广大化工企业而言,应该想方设法提升供电效率因素,保障供电电压的稳定性。

二、无功功率补偿及其作用

(一) 无功功率补偿

随着现代科技力量的增强,广大化工企业也迎来了良好的发展机遇,各种新装备、新技术不断涌现出来。化工生产中使用的大功率传动设备,比如泵类设备、压缩机类和风机类设备的数量也是越来越多,而这些设备大部分都是非线性负载,在实际运行过程中,他们不仅需要从电网系统内获取大量的有功功率,同时滞后的无功功率也被其大量消耗,以达到能量转换的目的。消耗的这些滞后的无功功率本身就是从电力系统内获取的,所以补偿系统无功功率消耗,需要将无功功率补偿在消耗无功功率的地方,这样系统的功率因素才可以在既定范围内发挥稳定系统电压电平的作用,无功补偿装置结合系统要求提供负载需要的容性无功以及感性无功,将无功功率消耗补偿。

1. 无功补偿技术在化工厂供配电系统中的应用价值

考虑到社会日渐增长的需求,电力行业不断优化完善

自我。化工生产活动的高效推进离不开电力能源的助力,同时随着化工生产活动的推进,需要更加可靠的电能作为支持。在响应速度方面占据优势的可调节无功电源,能够有效调节电压,使系统处于平衡态,减少耗能,提升供电稳定程度,所以化工厂供配电系统中合理的应用无功补偿装置具有显著的现实价值。发挥无功补偿装置优势,使化工厂供配电系统的功率因素得以明显提高,使供配电系统的应用效率得以改善。在化工生产活动中,在无功补偿装置的增设工作高效推进时,无功电流将随之增加许多,整个供配电体系的利用率也会得到明显改善。化工厂供配电系统中合理地使用无功补偿技术方法,将会使电网电压处于相对稳定的水平。整个化工生产过程,伴随着无功功率的降低,电气设备运行状态也将会受到负载做功的直接影响,使得其运行稳定性与可靠性减弱,补偿无功之后供电系统的无功功率进一步提高,电网电压的稳定程度也随之提升。

三、化工厂供配电系统中无功补偿装置的应用

(一) 无功补偿电容器

化工厂供配电系统中,电动机是最常见的电气设备,大部分电气设备可看做电阻同电感串联起来的等效电路。由于化工厂负荷变化较大,一般选择并联电容器作为无功补偿装置,电容器分为几组使用,结合实际运行状况,适当调整无功补偿容量。并联电容器无功补偿也是现阶段化工企业供配电系统中应用相对广泛的方式,结构简单,经济方便,可以显著提升功率因素,降低功率损耗。但是并联电容器大部分使用的是机械开关,机械开关并不具备快速、实时补偿无功功率的特征^[1]。同时,并联电容器尽可能

地实现对固定容量无功功率的补偿,无法结合负载的变化情况,不能对无功输出做到灵活调节,当负载比较轻的时候表现出过补偿,从而引发系统并联谐振,情况严重的会干扰化工企业电网的稳定运行。

(二) 静止无功补偿装置SVC

SVC为静止无功补偿装置,采用该装置可以有效控制系统电容器、电抗器等的容量,从而达到有效补偿容性无功功率的目的。TCR作为该装置的核心元件,一般情况下,并联电容器要配合TCR使用,当晶闸管作为电容器投切开关时,则成为TCR+TSC型SVC。值得注意的是TSC同TCR之间的差别相当明显,TSC内的晶闸管直接在电网中并入电容器,但是容性无功连续调节目的却无法实现。而借助TCR+TSC型SVC静止无功补偿装置,对于补偿系统中的容性及感性无功的调解工作可以动态化展开^[2]。当装置设定电压高于真实运行电压的时候,那么TSC工作运行补偿容性无功,选定恰当的电容器组,但是有时候会使得TSC过补偿,只有在TCR的有效配合下,才能连续调节的无功输出。

(三) 静止无功发生器SVG

SVG作为早期静止无功补偿产品SVC的替代品,应用最广泛的是电压型桥式电路。电压型桥式电路SVG直流侧选择的储能元件为直流电容器。SVG优势突出,主要体现在设备的先进性、可靠性、快速性、节能性、占地面积小、免维护性等方面。同时,SVG也作为当前无功功率控制领域的最理想方案存在,凭借自身优势,备受广大化工企业青睐,能有效改善化工企业供配电电能质量,提升功率因素,使化工厂电网电压处于稳定状态,但是SVG使用到的大容量全控型器件较多,所以其价格相对较高。

四、谐波的危害分析

根据国家标准,注入系统谐波电流超标,而谐波对电力系统或并联的负载产生种种危害,危害的程度决定于谐波量的大小和现场条件。它们将导致电网中的电力品质下降,使各种设备出现故障,造成的影响主要有以下几个方面。

(一) 变压器

对于工厂变压器来说,谐波电流可加大变压器内部的铜损和其他损耗,谐波电压可引起铁损的增加。与正常的电流和电压相较,谐波不仅可以引起能耗的增加、引起变压器温度的升高,而且也会加大变压器的噪声。

(二) 电力电子设备

高次谐波污染对厂用电力电子设备影响很大,首先它会影响正常供电电压的稳定性,导致电压的波形发生畸

变,电压谐波畸变可导致电压过零点漂移或改变一个相间电压高于另一个相间电压的位置点,这种问题对于电力电子电路的控制方面非常重要。控制系统对电压过零点与电压位置点的判断不准确有可能导致控制系统失控^[3]。而电力与通信线路之间的感性或容性耦合亦可能造成对通信设备的干扰。某些电子设备,如变频器、PLC等电子设备通常要求总的谐波电压畸变率在5%以内,较高的谐波电压畸变量可导致控制系统错误动作,进而造成生产中断,引发不必要的生产经济损失。

(三) 电机

高次谐波对运行中的电动机所造成的影响主要有铁损增加和铜损的增加以及所引起的额外温升,这些问题不仅增加能耗、降低电动机的工作效率,而且会影响电机转矩、机械能的输出,影响生产效率或者产品的质量。同时,也会造成电动机异常噪声或电机振动,严重时可引起机械共振,导致机械设备损坏的风险。

(四) 开关和继电保护

对于高低压断路器和继电保护装置,谐波引起的温升可引起设备绝缘的加速老化,降低电气设备使用寿命;高次谐波电流可引起继电保护装置的误动作,引起不必要的跳闸事件,扩大停电事故。

(五) 功率因数补偿电容器

在电力系统设计中,为补偿无功损失,一般使用高压或者低压无功补偿电容器组进行无功补偿。电容器与其他设备相较有很大的区别,因其容性特点在系统共振情况下可显著地改变系统阻抗。电容器组之容抗随频率升高而降低^[4]。因此,电容器组起到吸收高次谐波电流的作用,此作用提高温升并增加绝缘材料的介质应力。频繁地切换非线性电磁组件会产生谐波电流,这些谐波电流将增加电容器的负担。由谐波引起的发热和电压增加意味着电容器使用寿命的缩短。高次谐波会引起电容器组过热和老化,引起电容器鼓包甚至爆炸的事故,甚至出现电工巡检过程遭遇电容器爆炸引发工伤的事故。

(六) 无功补偿退出状态下系统谐波测量分析

根据表1和表2所示的对比,切除无功补偿装置时的谐波量大大高于国标正常要求。

表1 公用电网谐波电压限值

电网标称电压 (KV)	电压总谐波畸 变率(%)	各次谐波含有率(%)	
		奇次	偶次
0.38	5.0	4.0	2.0
6/10	4.0	3.2	1.6
35/66	3.0	2.4	1.2
110	2.0	1.6	0.8

表2 无功补偿切除后检测的谐波数据表

序号	电容柜切除			
	V	V%	I	I%
1	226.67	100.00	1861.00	100.00
2	0.94	0.41	14.00	0.75
3	1.11	0.49	57.00	3.06
4	0.25	0.11	6.00	0.32
5	5.02	2.21	126.00	6.77
6	0.22	0.10	2.00	0.11
7	5.33	2.35	72.00	3.87
8	2.46	1.09	4.00	0.21
9	0.88	0.39	15.00	0.81
10	0.16	0.07	3.00	0.16
11	2.46	1.09	50.00	2.69
12	0.09	0.04	1.00	0.05
13	1.13	0.50	20.00	1.07
THD	3.69%		8.34%	
Cos	0.79			

五、提升化工厂供配电系统无功补偿装置应用效率

(一) 建立安全高效的供配电系统，保持电网电压稳定

提升化工厂供配电系统无功补偿装置的应用效率是保障供配电高效性、可靠性、安全性的关键，广大化工企业需要结合自身实际情况，建立起安全高效的供配电系统，使得电网电压保持相对稳定的状态。无功补偿设备在化工厂供配电系统中的应用，可抑制谐波发挥对系统电网及设备的保护作用，对供配电系统电压稳定性有明显帮助。因此，化工企业需要合理、科学、安全、高效地供配电系统，使得电网电压保持稳定状态，严格遵照国家电网相关规定及要求，优化供配线路，完善供电系统^[5]。此外，供电系统实施环节，合理明确变电站位置，确保线路正常运行。

(二) 强化化工厂供配电系统无功优化补偿

一般来讲，供配电系统无功优化目标往往借助无功潮流分布的调节，达到降低有功功率损耗的目的。相关研究

表明，无功优化补偿涉及的基本内容为变电所、配电线路、配电变压器低压侧最优补偿等，这也作为化工企业供配电系统配电网无功补偿的关键所在。因此，在化工厂供配电系统无功优化补偿中，应该注重配电网无功优化补偿，促进供电系统的可靠性，保障化工生产安全高效的展开。

(三) 运用电容自动补偿装置

一般来讲，当出现无功倒送情况的时候，往往会增加化工企业配电网损耗，加剧输电线路的负担。为了合理解决这些问题，有效方法就是使用电容自动补偿装置。此外，高效把握好无功补偿装置的使用，全方位掌握化工厂供配电系统的负荷状况，真正做到具体问题具体分析，结合实际情况优化对比，以此为基础借助同步发电机、静止无功发生器等设备，广泛普及无功补偿技术，使得化工企业供配电系统不断优化。

六、结语

综上所述，随着现代社会的发展，化工企业也在不断发展，供配电系统作为维持化工企业正常生产的重要系统，合理运用无功补偿装置能够达到减少配电网线路损耗以及变压器无功损耗，达到供配电质量提升的目的。此外，无功补偿装置的应用还可以达到节能降耗的目的，因此广大化工企业一定要高度重视无功补偿装置的应用，结合企业生产实际灵活选择相应的无功补偿装置，以保障供电质量，促进化工生产活动高效展开。

参考文献

[1]魏立明,赵珊.供配电系统中无功补偿装置对谐波作用分析与探讨[J].吉林电力,2010,38(04):14-16.
 [2]李保华.SVG无功自动补偿装置在港口供配电系统中的应用[J].珠江水运,2016(09):60-61.
 [3]徐亮.无功补偿及消谐装置在工厂供电系统中的应用分析[J].科技资讯,2018,16(16):34-35.
 [4]罗啟瑞.无功补偿技术在煤矿井下供电系统中的应用探讨[J].当代化工研究,2020(22):59-60.
 [5]何伟民.无功补偿技术在供配电系统中的应用[J].通信电源技术,2018,35(06):87-89.